电话:029-87344644



食品添加剂新标准实施月余,市场监管总局 近期部署专项抽检-

# 让老百姓吃得放心

新华社记者 赵文君

新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标 准》自今年2月实施,实施以来在各地执行情况如何? 生产企业和经营企业是怎么执行的? 监管部门是怎 么监管的?如何让老百姓吃得放心?

针对老百姓反映比较集中的食品添加剂安全疑 虑,市场监管总局近期部署在北京、成都、西安等13 个城市进行食品添加剂专项抽检,重点聚焦面包、糕 点、酱腌菜、罐头、调理肉制品等食品。

近日,记者跟随市场监管部门,相继走访了北京 的山姆超市、物美超市等大中型连锁超市,巴黎贝 甜、红花点心局等"网红"点心连锁店,通过现场抽检 来看新标准落实情况。

出示证件、递交食品抽检告知书,抽检工作人员 与店铺经营者说明来意后,选择了吐司面包、罐头、 饮料、半成品牛肉等百姓常吃的品种、有代表性的样 品进行抽样。选择样品、取样封袋、样品封签、确认签 字、拍照备案……抽检人员详细询问样品价格、进货 渠道等信息,录入国家食品安全抽样检验信息系统, 并按照要求严密封存。

"我们欢迎消费者对店铺进行监督。"巴黎贝甜食 品安全部总监杨帅介绍,店里的现烤面包是当天制 售,原先在生产环节就不添加脱氢乙酸,吐司类面包 最长保质期只有3天。在新标准发布后的过渡期,公 司从上游原料到成品开展排查发现,脱氢乙酸可能在 一种原料炼乳中有带入,去年9月起已经替换。

据介绍,新版《食品安全国家标准 食品添加剂 使用标准》在食品添加剂的定义中增加了包含营养强 化剂的内容,调整部分食品添加剂的使用范围和使用 量,新增对个别甜味剂共同使用时的总量控制要求

等,确保混合使用甜味剂更安全、更合理。对于罐头 类食品、食醋、果蔬汁(浆)、蒸馏酒等禁用的食品添 加剂都做出了明确规定。

食品添加剂新标准发布后,脱氢乙酸在糕点、 面包等产品中禁止使用的消息一度引起社会广泛

"有的消费者会拿着商品主动询问理货员,配 料中是否含有脱氢乙酸?"物美集团质量部门店负 责人宋立彬介绍,对于那些含有脱氢乙酸的、但尚 在保质期内的食品,可以销售至保质期结束,但超 市都要求厂商进行了退换货处理,倒逼企业更加重

记者走访北京的一些商超了解到,在食品添加剂 新标准实施之前,在物美超市、山姆超市都已经开展 自查自纠:对预包装食品重点检查标签,配料表中标 示的食品添加剂是否符合新标准;对现场制售的食 品,重点检查加工过程,对食品添加剂实行专人管理、 分区存放、专用台账。

"脱氢乙酸解决了,还有其他的改良剂、增稠剂安 全吗?"在走访中,部分消费者告诉记者,由于对食品 添加剂认知的偏差和信息不对称,在购买预包装食品 时仍有顾虑。

'合理、规范使用食品添加剂既在于提高食品的 安全性,延长食品储存时间,更在于改变食品的感官 特性,更好地满足不同消费需求。"北京市食品检验研 究院公共事务与市场部部长尹华涛介绍,我国现行食 品安全国家标准体系中,对允许使用的食品添加剂品 种、用量、范围以及食品添加剂本身的质量规格、生产 食品添加剂的卫生规范、食品添加剂标识等都有系 统、严格的规定。

根据食品添加剂新标准,我国允许使用的食品 添加剂按功能分为23大类,包括防腐剂、抗氧化剂、 着色剂、漂白剂、甜味剂、增味剂、酸度调节剂、增稠 剂、稳定剂、食品用香料等。新标准对于食品添加剂 的定义更加全面,食品添加剂使用范围更加科学严 谨。如黄油、浓缩黄油、淀粉制品、面包、糕点以及焙 烤食品馅料及表面用挂浆、预制肉制品、果蔬汁(浆) 等食品中均不得使用脱氢乙酸作为防腐剂。

"从行业发展角度看,新标准的出台实施,不仅 提升了食品安全保障的能力和水平,还激发了企业 产品研发的原动力。"红花点心局负责人李刚说,企 业只有积极落实食品安全主体责任,才能赢得消费

记者了解到,近期北京、上海、陕西、河南、湖北 等地纷纷发布提醒信息,要求当地食品生产企业按 照新标准规定,主动开展产品配方、生产工艺以及包 装标识等方面的对照自查,对不符合的情形,早调整 早规范,将食品添加剂的使用纳入关键控制点进行 严格管控,确保出厂产品符合标准。

据市场监管总局介绍,此次在全国13个城市进 行食品添加剂专项抽检,重点抽取百姓消费量大且 高度关注的面包、蛋糕、调理肉制品、饮料、酱腌菜、 罐头等品种,重点检验防腐剂脱氢乙酸、山梨酸等食 品添加剂项目,共完成监督抽检307批次,其中板栗 饼和酸菜2批次样品因超范围使用脱氢乙酸被判定 为不合格,不合格率为0.65%。对发现的不合格样 品,市场监管总局已督促属地开展核查处置、压实企 业食品安全主体责任。

坚

技

20世纪50年代末60年代 初,新中国遭遇三年自然灾 害,农业大面积减产减收,国 民经济遭遇较大困难,举国上 下面临严峻考验。1961年1 月,党的八届九中全会正式提 出"调整、巩固、充实、提高"的 八字方针,开启了对国民经济 的全面调整

1963年9月,中华全国总

工会在总结基层工会工作经 验的基础上,会同国家经委作 出《关于在工业、交通企业中 开展"五好"企业和"五好"职 工竞赛问题的报告》,提出通 过评选奖励"五好"企业和"五 好"职工的办法,来促进生产 的发展和管理的进步。党中 央、国务院于同年10月批转了 这个报告,报告中统一规定 "五好"企业是政治工作好、计 划完成好、企业管理好、生活 管理好、干部作风好。"五好" 职工是政治思想好、完成任务 好、遵守纪律好、经常学习好、 团结互助好。此后,全国各地 广泛开展了以"五好"为目标的比

学赶帮和增产节约运动。 同一时期,前苏联撤走了大量 在华专家,企业在提高劳动生产率 等方面遇到了诸多困难。为了克 服技术难关,广大工人积极开展技 术协作活动。1961年初,全国劳模 吴家柱、沈阳市劳模林海丰和沈阳

市先进生产者吴大有针对工 厂面对的技术难题开始合作 攻关。在吴家柱帮助下,沈阳 拖拉机厂手工研磨变成机械 研磨;在林海丰帮助下,沈阳 气压机厂磨床砂轮修整难题 得到解决。

1961年6月,沈阳市委领 导向干部、劳模传达党中央号 召:发愤图强,自力更生,艰苦 奋斗,勤俭建国。吴家柱等三 人找到王凤恩、尉凤英、张成 哲等沈阳市知名劳模,将职工 技术协作组织增加到十几人, 不久又突破了100人。大家或 互相介绍革新成果,或提出课 题研究解决办法。

1961年10月24日,沈阳 市正式成立"沈阳市劳动模范、 先进生产者厂际经验交流和技 术协作活动委员会",吴家柱担 任主任。职工技协活动在沈阳 市总工会的领导和支持下,蓬 勃开展起来。1982年,中华全 国总工会正式成立"中华全国 职工技术协作委员会"

职工技术协作活动和"五好 竞赛的开展,帮助企业解决了长期 未能解决的关键技术问题,进一步 提高了广大职工的生产积极性、生 产效率和企业管理水平,是我国在 国民经济困难时期做好生产、攻克 难关的重要力量。

(摘自全国总工会微信公众号)



### 陕西扎实推进畅通消防"生命通道"行动

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月 18日,记者从省应急管理厅获悉,畅通 消防"生命通道"行动开展以来,全省 各地各部门将此作为夯实城乡火灾防 控基础的重要工程,工作成效显著。

省政府领导牵头成立工作专班, 建立四项制度,细化明确11个成员单 位具体职责。省消安委办每月定向

督导,累计交办问题清单56份;制定 印发26个省级部门年度和季度重点 任务清单,细化分工、厘清责任。12 个市(区)建立多部门联动工作机制, 107个县级政府将畅通消防"生命通 道"与治本攻坚三年行动、电动自行 车全链条整治等重点任务一体部署、 打捆推进。

## 西安多举措提升城市管理水平

本报讯(全媒体记者 刘妍言)4月

据介绍,西安去年新增绿地面积 209万平方米,建设提升口袋公园29 个,新建绿道60公里,开放共享公园 31座。全年修复沥青路面103.6万平 方米、人行道19.2万平方米,保障了 城市道路安全通行;完成友谊路等17 条城市道路照明设施改造,平均亮灯 率和设施完好率均达到99%以上。新

服务功能进一步完善。聚焦重点领 域和薄弱环节,排查整治燃气安全隐 患,全年改造老化燃气管道813.7公 里。对全市2915条、3722公里城市道 路进行了全覆盖空洞探测,发现处置 风险隐患102处。

今年,西安将推进燃气供热管道 互联互通、老旧管网更新改造、智慧化 平台建设等145个项目建设,实施市 政病害桥梁维修加固、快速干道桥梁 病害大中修等项目。整治地铁口、旅 游景区等重点区域非机动车辆乱停 放、占道经营等乱象问题,新增人行道 非机动车停放区域不少于1000个。

17日,记者获悉,2024年西安着力打造 干净整洁、平安有序的城市环境,今年 多措并举提高城市管理科学化、精细 化、智慧化、法治化水平。

建改造公厕250座,全市公厕布局和

西安持续优化企业税收服务

本报讯(全媒体记者 刘妍言)4月 17日,记者获悉,2024年,西安精准落 实各项支持企业创新发展的税费优惠 政策,持续优化企业税收服务,助推区 域经济高质量发展。

据介绍,去年西安着力推进"税务 管家"服务标准化和效能化,共组建94 个专家团队,开设"双中心、先进制造 业、文旅产业、一带一路"4个集群化总 窗口。全年服务重点项目397个、重 点企业和协会781家,拓维服务43个 重点行业协会,为重点项目办理个性 化涉税需求779个。全市(含西咸新

区)在支持科技创新和制造业发展方 面,减税降费及退税311.7亿元。

在服务民营经济发展方面,西安 畅通政策推送渠道,简化办税缴费流 程,完善退税管理制度,大力推行容缺 办、承诺办和不来即享服务模式,压缩 办税时限,减轻办税成本。

今年,西安推进资源回收企业"反 向开票"提质增效,开展"批发业税费 服务专项提升行动",深入开展"便民 办税春风行动",落实好进一步支持小 微企业和个体工商户发展、增值税小 规模纳税人减免增值税等优惠政策。

## 红光沟中国航天日专场活动举行

本报讯(全媒体记者 薛生贵)近 日,在第十个"中国航天日"来临之 际,由中国三线建设研究会、中国航 天科技集团党群工作部、陕西省国 防科工办指导,中国航天科技集团 六院主办的"新时代弘扬三线精神 航天精神"红光沟第十个中国航天 日专场活动成功举行。

专场活动上,与会者对航天六院 红光沟三线旧址活化利用给予了充分 肯定,来自航天科技一院、六院、七院, 航天科工九院、十院,中国船舶重庆华 渝集团等单位的领导专家进行交流发 言,总结和探讨三线建设工业遗产保 护与利用中的宝贵经验。

活动期间,还举行了中国三线建 设研究会授予红光沟航天精神文化区 "中国三线建设研究会红光沟三线精 神教育基地"荣誉资质仪式,纪录电影 《一生奋飞向天高——任新民》红光沟 启动仪式,与西北工业大学签署了三 线口述历史采录合作意向书。



"大家来看我们 岚皋的富硒有机香 椿,这是春天不容错 过的美味……"4月 20日,在安康市岚 皋县新型农业经营 主体服务中心直播 间,"新农人"龚海涛 正在介绍当地特色 助农产品,助力农民 增收。

通讯员 廖霖 摄

# 井口"自助餐吧"暖胃更暖心



文/图 通讯员 高月圆

"升井就能领到八宝粥、面包,还有 饮料和泡面,班中餐再也不用凑合了。"

近日,瑞能煤业公司在井口信息站 摆放了4台24小时智能发放机,成了职 工交口称赞的"暖心驿站"。该公司通过 免费提供快捷食品、饮品,让职工在紧张 工作间隙"吃得好、吃得饱",这一民生实 事举措迅速刷屏矿区职工朋友圈。

煤矿职工井下作业体力消耗大,传 统班中餐受配送时间和条件限制,常出 现"冷饭""误餐"现象。瑞能煤业工会在 调研过程中发现,多数一线职工对班中 餐质量提出改进建议。

经多方研讨,瑞能煤业创新采用"智 能化+人性化"模式,在井口投用智能发 放机。设备内置恒温系统,可存放面包、 泡面、饼干、鸡腿等即食食品,以及八宝 粥、矿泉水、功能饮料等,职工只需刷脸 即可免费领取。为确保食品安全,后勤 部门每日根据领取数据动态补货,并设 立职工监督岗收集反馈意见。

"三班倒"的职工随时能吃到热食, 这是设计的关键。为确保长效运行,瑞 能煤业建立"工会牵头、部门联动、职工 评议"机制,将设备维护、食品质量纳入 后勤服务考核,并定期更新品类,满足职 工多样化需求。

井口的一碗泡面、一罐粥品,看似微 不足道,却是瑞能煤业"为职工办实事" 的落脚点。从"舌 尖"到"心间",用精

细化服务传递温度, 凝聚高质量发展坚 实底气。



去年显著上涨,而机票人均客

趋势更加明显,四线及以下城

"五一"期间,旅游下沉化

单价也更具吸引力。

本报讯(全媒体记者 郝佳 伟)近日,携程发布的《五一旅游 出行预测报告》显示,今年"五 一"假期,西安位列全国十大热 门旅游目的地城市、入境游十大

热门目的地,陕西入境游订单更是同比增长145%。

今年假期旅游消费呈现"长线爆发、跨境双向升 温、县域逆袭"三大特征。报告显示,西安、北京、上 海、成都、杭州、南京、广州、重庆、武汉和青岛等传统 热门城市持续领跑国内十大目的地榜单,上海、北 京、广州、深圳、成都、重庆、青岛、杭州、昆明和西安 入围"五一"入境游十大热门目的地。

报告显示,截至4月18日,"五一"期间,陕西机票 订单量同比去年增长55%,陕西省入境游订单量同比

## 陕西入境游订单同比增长145%

西安位列"五一"全国十大热门旅游目的地

增长145%。陕西主要客源地为北京、上海、成都、重 庆、深圳,当地居民的出行热门目的地为成都、重庆、 北京、上海、武汉。华山,陕西黄河壶口瀑布、龙头山 国际旅游度假区、金丝峡景区等成为当地热门景区。

交通运输部预测,"五一"期间日均跨区域人员 流动量将超2.7亿人次。携程数据显示,近一周境 内酒店搜索热度环比暴涨100%,机票搜索热度飙升 80%。截至目前,"五一"期间境内酒店搜索热度与 去年同期持平,并在持续升温,国内机票预订量较

市消费升级趋势显著于三线 及以上城市。前者市场旅游热度同比增长25%,增 速高出高线城市11个百分点。

在近期出台的境外旅客购物离境退税"即买即

退"等举措的助推下,"五一"黄金周迎来入境游大 爆发。报告显示,截至目前,"五一"期间入境游订 单量同比去年增长173%。出境游市场热度同比去 年逐步攀升,以携程境外包车游数据来看,预计"五 一"期间订单量同比增长近25%,日本包车游预计同 比去年增加了60%。

# 秦岭脚下,"鲜花经济"正迎春"绽放"

新华社记者 张斌 吕轩昂

四月的秦岭脚下,春意正浓、花开正好。走进西 安市长安区,一株株兰花舒展着修长的叶片,淡雅的 香气在温润的空气中氤氲。

近期,第32届中国(长安)兰花博览会在长安区举 办,来自全国各地的5000余盆兰花竞相绽放,现场交

"我们这次带来了十几盆兰花,都是自己选种和 培育的新品种,这次展会上还拿到了两个金奖。"来自 江苏省宜兴市陶都国兰生态农业专业合作社的鲍晓 霞高兴地说,"在秦岭脚下,与兰友们一同赏花,别有 一番滋味。"

这场以"兰香秦岭 常来长安"为主题的盛会,不 仅是兰文化的展示窗口,也是长安区花卉产业蓬勃发

10余年前,长安区还只是"东花西送、南花北移" 的中转站。从昆明、广州等地运来的三角梅、杜鹃等 花卉在此短暂适应气候,便被匆匆发往西北内陆。此 后,当地政府嗅到"美丽经济"的潜力后,逐渐将花卉 定为农业龙头产业。在多重政策扶持下,大秦岭兰 花、秦岭花世界等数十家花卉企业落地生根,一座座

智能温室拔地而起。如今,长安区已成为西北地区重 要的花卉集散地。

从"中转站"到"主产地",鲜花产业在秦岭脚下 绽放得愈发灿烂。近年来,依托便利的交通和良好 的生态环境,长安区通过建基地、引企业、聚人才、育 主体,2024年全区花卉生产面积达1.28万亩,花卉综 合产值达36.5亿元。花卉产业不仅成为带动当地乡 村振兴的主导产业,"鲜花经济"也成为城市消费的 新亮点。

36岁的刘娇是西安市长安区黄良街道古城村人, 大学毕业后正赶上家乡大力发展花卉产业,于是她顺 势就在家门口做起花卉生意。

"刚毕业时,我开了一家花卉超市,后来又建起蝴 蝶兰基地,如今基地面积已超过1万平方米,每年出售 蝴蝶兰达50万株。"刘娇说,"以前要出去跑市场,现在 我们长安花卉的知名度很高,西北很多地方的客户都 是专门来我们的基地下订单,销售额一直很稳定。"

在长安区太乙宫街道,"企业+合作社+农户"的 兰花寄养模式正悄然兴起——企业提供种苗与技术, 农户负责日常养护,每盆保底收益80元。村民王桂芳 家的庭院里,上百盆蕙兰在竹篱旁静静生长。"以前院 子堆杂物,现在成了'绿色银行'。"她轻抚兰叶说。

产业升级的齿轮加速转动,长安区花卉产业正构 建起立体化发展格局。2025年兰博会期间,长安区政 府与西北农林科技大学共建的花卉种质资源试验站 正式挂牌,首批引入基因组测序仪等尖端设备,针对 濒危品种展开保育研究;银行、保险等金融机构创新 推出"花卉贷""花卉保"等专项产品,助力搭建全产业 链支撑体系。

"多年实践证明,一朵花可以绽放一个产业,更可 以提振一方经济。"西安市长安区相关负责人说,"未 来,我们还要继续深耕花卉产业,让每一朵花都成为 绿色发展的注脚,让秦岭的'花语'成为乡村振兴的时

不仅在长安区,秦岭沿线的西安市鄠邑区、蓝田 县等地的花卉产业也不断茁壮成长。西安市农业农 村局统计数据显示,仅今年春节期间,西安年宵花产 业综合产值已突破6亿元。随着科技赋能、三产融合 不断推进,花卉产业正在成为推动秦岭沿线山区乡村 振兴的重要引擎。